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e cerchi di so t t ra r re alle t ruci forche del 
t e r ro re bianco in Ungheria, vi t t ime inno-
cent i ; donne, bambini, vecchi, che non 
possono essere dichiarat i e r i tenut i respon-
sabili del l 'a t t iv i tà politica dei comunisti , i 
qual i non hanno f a t to al tro che svolgere 
la loro azione, legi t t imata dalla loro propa-
g a n d a e dalla loro fede, e cercando di at-
t u a r e questi proposit i nei limiti delle pos-
sibilità. ( Vivissimi applausi all'estrema si-
nistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
degli onorevoli P i g n a t a r i e Piva, al ministro 
dei lavori pubblici, « sulla improvvisa so-
spensione di par te dei servizi automobili-
stici di Basilicata ». 

L 'onorevole sottosegretario di Sta to per 
ì lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

C I A P P I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. In real tà , per la deficiente 
dotazione di benzina, alcuni giorni fa, eb-
bero a sospendersi parzialmente, come dice 
l ' in terrogazione, i servizi automobilist ici 
in Basilicata e preciamente restarono so-
spesi i servizi che fanno capo a Matera. 

Senonchè, sino dal giorno 13 corrente, i 
servizi stessi fu rono ripresi, t r anne nella 
linea Stigliano-Spinoso, dove il servizio fu 
i n t e r ro t to per un 'avar ia accaduta nella 
macchina ; ma, il giorno successivo, l ' avar ia 
fu r ipara ta e qaindi anche in quella linea il 
servizio fu ripreso. 

Si è corso il pericolo successivamente 
di una generale sospensione, perchè il buono 
di prelevamento della benzina per il fabbi-
sogno di dicembre, emesso s o p r a l a « I t a lo -
Americana» al deposito di Portici , non potè 
essere accolto, inquàntochè gli operai della 
« I ta lo-Americana », come i colleghi sanno, 
si t rovano in isciopero. Ma, da pa r te del 
Ministero dei lavori pubblici furono subito 
impar t i t i ordini perchè il prelevamento 
della benzina, anziché sulla « I ta lo-Ameri-
c a n a » , fosse f a t to sulla «Società N a f t a » 
d i Napoli come in effetto ebbe luogo; onde 
il pericolo fu scongiurato, ed io posso assi-
cu ra re gli onorevoli in terrogant i che gli au-
toservizi di Basilicata sono a t tua lmente 
provvis t i della benzina necessaria perchè il 
servizio non soffra interruzioni e abbia a 
compiersi con ogni regolarità anche in av-
venire. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pignatar i 
i ia facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

P I G N A T A R I . Potrei dichiararmi sodi-
s f a t t o se le notizie da te dall 'onorevole sot-
tosegre tar io di Sta to corrispondessero a 
que l lo che è il vero stato di f a t to dei ser-

vizi automobilistici in Basilicata. Invece a 
me risulta, da un te legramma avuto in que-
sto momento da un autorevole ci t tadino di 
Armento, che uno dei più impor tan t i ser-
vizi, quello Stigliano-Spinoso, ripreso non 
il giorno 13, come ha det to l 'onorevole sot-
tosegretario, ma sol tanto ieri, minaccia di 
essere nuovamente sospeso perchè già si 
preannunzia la mancanza di benzina. 

Richiamo l 'a t tenzione dell 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to su questo grave incon-
veniente che non r iguarda soltanto la Basili-
cata , ma quasi t u t t i i servizi automobilistici 
dell ' I tal ia meridionale ove, spesso, per man-
canza di benzina, r imane sospesa t u t t a l 'at-
t iv i tà e t u t t a la vi ta del paese. 

Noi in Basil icata ci t roviamo in questa 
condizione: di avere scarsi mezzi di comu-
nicazione; e nelle provincie meridionali e 
specie nella provincia di Potenza, dove sono 
limitatissime le stazioni ferroviarie, quando 
si verifica la sospensione dei servizi auto-
mobilistici, si ar res ta t u t t a quan ta la v i ta 
della provincia. 

L'onorevole sottosegretario di Sta to ten-
ga conto infine di un al tro inconveniente 
molto grave, e ne prenda nota anche il mi-
nistro delle pos t e ; la sospensione del ser-
vizio automobilistico arreca quasi sempre 
anche la completa ed immediata sospensione 
del servizio postale. Ora, quando noi ve-
diamo, nelle grandi ci t tà , scorazzare auto-
mobili di gente che va semplicemente per 
diporto e per divert imento, dobbiamo pro-
tes tare contro questo f a t to veramente grave, 
che i gaudent i delle grandi ci t tà possono 
avere la benzina a profusione mentre ai 
nostri paesi si nega ciò che serve per pub-
blici servizi. (Applaus i al centro). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Fac ta 

a recarsi alla t r ibuna per presentare una 
relazione. 

FACTA. In nome della Giunta generale 
del bilancio, mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
Proroga dell' esercizio provvisorio dello 
s tato di previsione del l 'ent ra ta e della spesa ' 
del Fondo dell 'emigrazione per l'esercizio 
finanziario 1919-20. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e distr ibuita . 

Si riprendono le interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Torniamo alle interro-

gazioni. Segue quella dell 'onorevole Mae-


